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Цель: Систематизировать знания детей об осенних изменениях в природе. Знакомить детей с русскими народными праздниками, с традицией празднования Осенин. Воспитывать чувство уважения к народным традициям.

Предварительная работа: Рассматривание картин, иллюстраций, загадывание загадок.

                                                                Ход занятия

Воспитатель: Сегодня мы с вами поговорим о прекрасном времени года, а о каком вы узнаете, отгадав загадку: 

Прошла по лугам, по лесам по полям. Припасы она заготовила нам,

Упрятала их в закрома, погреба. Сказала: За мною нагрянет зима.

Дети: Об осени.

Воспитатель: Какие осенние месяцы вы знаете?

Дети: Сентябрь, октябрь, ноябрь.

Воспитатель: Посмотрите на эти картинки внимательно и ответьте на вопросы:

 - Как вы думаете, вся осень бывает одинаковая? 

Дети: Осень бывает разной.

Воспитатель: Какие периоды осени вы знаете? 

Дети: Ранняя, поздняя.

Воспитатель: Давайте с вами поиграем в игру «Осенние слова», назовём слова, которые подходят к этому времени года.

Дети: Ранняя, красивая, дивная, золотая, печальная, холодная, грустная, скучная, ласковая, величавая, пёстрая, тёплая, хмурая и т. д..

Воспитатель: С давних времён люди складывали стихи, песни, сочиняли загадки и пословицы. Какие загадки об осени вы знаете? (Ответы детей).

Воспитатель: Молодцы ребята, вы много знаете загадок, мне они понравились. Послушайте, я расскажу вам о приметах осени.

Осень подойдёт неслышно, тихо встанет у ворот.

В огороде листик вишни, на дорогу упадёт.

Это первая примета, что от нас уходит лето.

А вторая куст малины, в нитях белой паутины.

Чуть короче станет день, потемнеют облака,

Словно их накроет тень, станет пасмурной река –

Третья верная примета: Осень бродит близко где-то.

Ранним утром на поляны, лягут белые туманы

А потом уж жди, не жди моросящие дожди

Пеленой затянут просинь, значит, наступила осень.

У нас в детском саду есть копилка народных мудростей, дети складывали в неё пословицы и приметы времён года. А вы хотите положить туда свои знания?

Дети: Да хотим

- кошка в клубок – мороз на порог;

- гусь лапу поднимает – холод ожидает;

- белка строит гнездо низко на дереве – к холодной зиме, высоко – к тёплой;

- когда гусь улетает, снег выпадает;

- осенью паутина на ясную погоду;

- красна весна цветами, а осень – пирогами;

- от осени к лету поворота, нету;

- осень идёт, и дождь за собой ведёт;

- если орехов много, а грибов нет – зима будет снежная, суровая;

- большие муравьиные кучи – к мягкой зиме.

Воспитатель: Наша шкатулочка пополнилась вашими мудростями. Вы замечательно все говорили. Мне понравились ваши ответы, вы назвали много интересных примет, позволяющих предсказать погоду.

Осень – пора щедрая, богатая. Хлебосольная!

Чем же она богата, расскажите?

Дети: Осенью в огороде созрели овощи, в саду фрукты, в полях зерновые, в лесах поздние ягоды, грибы, орехи.

Воспитатель: А за свою щедрость, богатство люди благодарят осень, землю – матушку. Издавна русский народ отмечает праздник – Осенины. Наши предки всегда почитали праздники, но праздновали их иначе, не как мы, современные люди. А хотите узнать как?

Дети: Хотим, нам интересно.

Воспитатель: Ну, тогда давайте отправимся с вами на экскурсию в прошлое. А для этого давайте перейдём в наш уголок старины «Русская изба». Давайте присядем на скамейки и послушаем стихотворение о том, как люди благодарили матушку – землю.

Гроздья алые калины наклонила над водой.

Нынче праздник – Осенины, день прозрачный, золотой.

Нашей матушке землице низкий отдадим поклон,

И речной воде быстрице мы поклонимся потом.

Солнышко, что встало рано, хвалим мы за урожай,

Из муки печём овсяной сдобный пышный каравай.

Угостим мы караваем и коровок и коней,

Ведь они нам помогали, с ними было веселей.

По народной традиции все праздники начинались с торжественной службы в церкви, а продолжались на улице, на лужайках, в поле, у берегов рек, прудов. Под музыку свирели, балалайки, гармошки водили хороводы, пели, плясали, затевали игры. Люди наряжались в самые лучшие одежды, по особому, готовили праздничные угощения.

Давайте и мы с вами поиграем в русскую народную игру, в которую играли наши прадедушки и прабабушки, называется она «Заря».

Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих – «заря» ходит сзади и говорит:

Заря – зарница, Красная девица.  По полю ходила, Ключи обронила.

Ленты голубые, Кольца обвитые - За водой пошла!

С последними словами водящий осторожно кладёт ленту на плечо одному из играющих, который, заметив это, быстро берёт ленту, и они быстро бегут в разные стороны по кругу. Главная задача бегущих – добежать первым и занять место. Тот, кто останется без места, становится «зарёй». Игра продолжается.

Воспитатель: А теперь давайте возьмём музыкальные инструменты, послушаем песню «Осень пришла» и подыграем.

Осень, осень пришла, что ты нам принесла?

В коробью холста, на гумно зерна,

На прялку шерстинку, да молока крынку,

На стол каравай. Дождик, дождик поливай!

Воспитатель: Ребята, вот и подошло к концу наше занятие. Что нового вы сегодня узнали?

Дети: Мы узнали, что осень – удивительная пора, что об этом времени года написано много стихов и песен, поговорок, примет и пословиц. Мы узнали, что осенью земля – матушка радует нас обилием полезных продуктов. Это овощи и фрукты, ягоды и орехи, зерновые и грибы. А люди благодарят её за такую щедрость и издавна отмечают праздник – Осенины.
PAGE  

